

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdcb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班

张长青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

对女硕士被“收留”事件,当有一份警醒

山西女硕士走失被找回事件,有了最新权威消息。山西省和顺县联合调查组了解到,公安机关已对“卜某走失被找回”事件中涉嫌犯罪问题立案侦查,并对涉案人员采取刑事强制措施。

此前,晋中和顺县公安局曾发布警情通报称,卜某被山西省和顺县青城镇居民张某某收留。“收留”一词,击中了全网网友的心。

根据通报,卜某现年45岁,2008年硕士研究生毕业后至2011年期间,因精神异常多次在多家医院接受治疗。2011年5月26日,从晋中市榆次区家中走失。2011年8月,和顺县青城山镇上岭村石叠村组村民郭某在本村附近发现卜某,数日后由本村村民张某某带回家中,并育有子女。

尽管“带回家中并育有子女”只有寥寥数语,但还是刺痛了有良知者

精神病人缺乏性自我防卫能力,无论“收留”的名义有多么“高尚”,都遮掩不住恶劣的性质

的心。可以想见,这背后有着怎样的不堪,有着怎样难以书写的恶意。

精神疾病患者的走失,是个体的悲剧,是家庭的痛点。一个大活人消失在家乡,消失在人海中,本该得到他人的同情,向其家人提供信息或者报警,也是理应承担的义务。当年并不是缺乏资讯的时代,无论是信息的连接还是情感的连接,都没有技术难度。然而,最不可思议的一幕还是发生了。

谁都知道,在法治社会,绝无超越法律框架的“收留”。正常的收留,是要依法走程序的。没有任何手续,没有任何依据,就把人“收留”了,这是收留还是“收容”?

精神病人缺乏性自我防卫能力,无论“收留”的名义有多么“高尚”,都遮掩不住恶劣的性质。有关方面表示,张某某明知卜某患有精神疾病,仍与其发生关系并生育子女,涉嫌犯罪,已被公安机关采取刑事强制措施。这才是精准的定性,也是让人略感欣慰的“伏笔”。一个随意剥夺他人自由权利的人,绝不可以被洗白为对流浪者施以情感和物质关切的“老实人”。依法惩治涉嫌强奸精神病人者,彰显法治威严,呵护公平正义,这是当地应有的担当。唯有如此,被伤害的灵魂才能得到抚慰,被破坏的秩序才能复原。

对于这一事件,当地当有一份

警醒。女硕士走失之地,距离其家乡百多公里,并不算太远,然而,其一走失就是13年,即使女硕士家里很快报警也无济于事。如果不是卜某名义上的“侄女”向寻亲志愿者朱玉堂求助,希望帮她婶婶寻找亲人,从而让卜某重新回到公共视野,卜某何时能重见天日,谁也不好说。其间,几多遗憾,几多教训,值得探究。

此外,那些知情不报者,那些对骨肉离散、被人欺凌的惨剧熟视无睹的人,也该深深自省。即使是一位精神病人,也不可被随意处置,谁也没权改写她的命运。面对他人的苦痛,多一份体恤,多一份悲悯,并不是过高要求。

卜某终于回到了父母的怀抱,这的确是一个“喜讯”,但这个“喜讯”真的能让那些冷漠无情的人心安吗?

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

新华时评 货币政策“稳健”改“适度宽松”,传递积极信号

9日召开的中共中央政治局会议,分析研究2025年经济工作,其中货币政策的表述引人关注。时隔10多年,货币政策取向再次改为“适度宽松”体现了支持性货币政策立场,传递出积极信号,将有力提振各方信心,助力中国经济回升向好。

货币政策的变化,始终与一国宏观经济形势紧密相连。此次中央政治局会议明确明年货币政策“适度宽松”,不仅出于对当前经济形势的分析判断,更结合了对明年经济

工作的谋划考虑,“宜松则松,宜紧则紧”的适时调整,将为明年经济稳定增长和高质量发展营造良好的货币金融环境。

从“稳健”改为“适度宽松”,变化的是货币政策松紧,直接关系到实体经济的资金血脉。“适度宽松”的货币政策意味着合理的货币供应量、低位的利率水平、相对宽松的货币信贷环境等,这有利于进一步加大对重点领域和薄弱环节的金融支持力度,引导更多资金投入科技创新、民生消费等领

域,促消费、扩投资,更好激发全社会内生动力和创新活力。

从“稳健”改为“适度宽松”,不变的是支持性的货币政策立场。今年以来,货币政策已适时加大逆周期调节。尽管今年的货币政策基调定为“稳健”,但整体来看,货币政策在执行上灵活适度,市场普遍感觉我国货币政策已处于稳健略偏宽松的状态。明年“适度宽松”的货币政策取向,能更好体现“支持性”的货币政策立场,二者相配合将进一步

保持流动性合理充裕,降低企业和居民综合融资成本,为经济持续回升向好提供金融支持。

当前,预期变化已成为影响经济运行状况的重要因素,及时明确明年货币政策取向有助于引导预期。从外部看,明年国际环境更趋复杂严峻;从内部看,我国发展面临许多不确定性和挑战。在当下这一节点,明确明年货币政策,回应市场关切,释放明确信号,有助于推动中国经济持续回升向好。

新华社记者 吴雨

汽车以旧换新补贴
申请量500万+

商务部10日发布数据显示,截至12月9日24时,全国汽车以旧换新补贴申请量合计突破500万份,其中,报废更新超244万份,置换更新超259万份。

汽车以旧换新有力有序推进,政策效果加快显现。11月,国内乘用车零售242.3万辆,同比增长16.5%,增速较10月加快5.2个百分点。1至11月,乘用车零售2025.7万辆,同比增长4.7%。

11月,国内新能源乘用车零售126.8万辆,同比增长50.5%,占国内乘用车零售量的比重达52.3%。1至11月,国内新能源乘用车零售959.4万辆,同比增长41.2%。

据新华社

支持小微企业融资
新发放贷款超万亿

记者10日从国家金融监督管理总局了解到,支持小微企业融资协调工作机制启动以来,各地方、各银行快速响应,及时启动机制各项工作,摸排企业经营情况和融资需求,积极提供贷款支持,取得阶段性成效。

截至11月底,各地依托工作机制累计走访1207.2万户小微企业经营主体,其中194.2万户纳入“申报清单”,130.3万户纳入“推荐清单”。银行对“推荐清单”经营主体新增授信2.2万亿元,新发放贷款1.2万亿元。

据新华社

七部门发文加强教师待遇保障 符合条件教师纳入住房保障范围

近日,教育部等七部门联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》,进一步加强教师待遇保障,提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

文件从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊师惠师举措。

在医疗健康方面,各地教育部门应每年组织教师免费进行一次健康体检,定期开展心理健康讲座、心理辅导等服务,建立教师健康档案。鼓励各地对当地教师的医疗

提供方便,开展面向教师的健康宣教等服务。

在文化提升方面,鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年宫等公共文化设施和游览参观点,对教师提供减免门票等优惠措施。大力开展教师文化体育活动,丰富教师精神文化生活。

在生活服务方面,鼓励相关企业为教师提供专属优惠活动。鼓励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服务。支持有条件的地方,在教师乘坐公交、地铁等公共交通

工具时给予减免优惠。

在住房保障方面,将符合条件的教师纳入城镇住房保障范围,促进解决教师住房困难。

此外,鼓励社会力量依法依规通过捐赠、志愿服务等多种方式,为教师提供尊师惠师服务。

文件要求,各地要加强组织领导,明确责任分工,充分统筹调动社会力量参与尊师惠师服务,形成政府统筹推进、部门分工负责、全社会共同参与的工作机制,把尊师惠师各项举措落实落细。中国教师发展

基金会将设立并组织“尊师惠师公益行动”项目。开发“中国教师”移动端入口,设置有关尊师惠师项目清单目录,向社会发布。

今年以来,教育部持续加大教师待遇保障工作力度,推动国家层面、地方层面、社会层面尊师惠师工作呈现新气象。下一步,教育部将持续抓好尊师惠师政策落实情况,总结宣传各地尊师惠师工作的好经验好做法,并加强对各地指导,在全社会进一步营造尊师重教的良好风尚。

人民日报客户端

医药集采新规:优化考核方式不搞“一刀切”

完善采购和执行工作机制,确保中选药品和耗材进院

两部门10日发布《国家医保局国家卫生健康委关于完善医药集中带量采购和执行工作机制的通知》,在原有政策基础上进一步完善医药集中带量采购和执行工作机制,确保中选药品和耗材进院,同时明确优化考核方式,不搞“一刀切”。

通知明确,医疗机构完成约定采购量后,仍应按要求优先采购使用中选药品和耗材。未完成约定采购量或非中选药品和耗材采购比例超过规定要求的,相关品种视为考核不合格;同时,针对临床需求发生重大变化的药品、短缺药、急救药和季节性用药等特殊品种优化考核,不搞“一刀切”。

比如,因纳入国家和本省份重

点监控合理用药药品目录、发生公共卫生事件、临床指南药物推荐级别变化等,导致临床需求发生重大变化、医疗机构未完成中选药品约定采购量的,可不考核相关中选药品约定采购量完成情况。

对于短缺药、急救药和季节性用药等特殊品种,在考核合理优先使用中选药品的同时,要把保障供应作为重要考量因素。

医疗机构采购备供企业的药品,以及价格低于中选药品且达到同等质量疗效的非中选药品或可替代药品,不纳入执行情况考核范围。

医疗机构反映中选药品出现供应问题的,经地方医保部门核实后,该医疗机构采购备供企业药品可直

接视作采购中选药品,并享受医保资金结余留用政策;采购非中选药品的,相应的用量不计入集采执行情况考核范围。

让老百姓能买得到、用得上集采药品和耗材,是集采工作的“最后一公里”。《通知》要求,确保中选药品和耗材进院。进一步支持将紧密型医共体作为整体进行报量。集采中选结果产生后,各省级医保部门要及时组织医疗机构与中选企业签订采购协议。各批次集采结果落地执行第3个月起,要组织对本区域医疗机构中选药品和耗材进院情况开展一轮问题排查,督促尚未完成进院采购的医疗机构尽快完成中选药品和耗材进院工作。

对执行“一品两规”的医疗机构,在选择中选药品以外的同通用名其他药品进院时,鼓励优先选择集采中选中的备选企业药品。积极鼓励村卫生室(社区卫生服务中心/站)、民营医疗机构、零售药店参加集采,方便群众就近购买中选药品。

专家表示,本次特别提到医共体,因为医共体是重要的载体和平台,所以要作为整体进行报量。关于“第3个月起要进行排查”,这是强调让各地真正落实报量情况,要尽快进院。鼓励村卫生室、民营医院等参加集采,就是把集采由原来的公立医疗机构为主,扩展到更大的范围,这样以量换价的范围就会更大。

新华社 每日经济新闻

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师